

IU中文领航中心

3月7日, 印第安纳大学中文项目联合中文领航中心于布鲁明顿校区共同举办了2015年印大汉语演讲比赛。30余名学习中文的在校学生参与了4个组别的比赛, 中文领航项目的代表勇夺三个组别的第一名。此次比赛的优胜者将于4月17日参加于圣母大学举办的美国中西部地区大学生“汉语桥”演讲比赛。中文领航中心 (Chinese Flagship Center) 希望通过学生优秀习作的展示, 鼓励大家努力学习汉语的热情, 也让更多的人了解中文领航项目。

我为什么学中文

一年级 贝杰

我的名字是贝杰。我是印第安纳大学公共管理事务学院的学生, 我的专业是环境管理。

去年夏天, 我作为一名志愿者去了中国教英文。我的学生们希望以后来美国, 因为他们想来美国学他们喜欢的专业。我觉得我的学生学英文学得很好。那时我不会中文, 所以我的学生教我中文。他们教我: “谢谢, 你好, 请给我……” 虽然我的学生教我说中文, 可是我没有学过汉字。今年夏天, 我希望再去中国的时候我会说中文又会读汉字。

去年八月我回美国的时候, 我告诉我的家人我想学习中文, 所以上个学期我开始上中文课。我喜欢我的中文课, 因为我不但认识了很多新朋友, 而且还遇到了很好的老师。我觉得我的中文进步很大。现在我不但会说中文还会写汉字。在大学学习中文很容易, 因为我的大学有很多中国学生。上上个学期我有四个中国朋友, 这个学期我有更多的中国朋友。我希望我可以到他们家去认识他们的家人和朋友。我也希望我可以到中国去学我的专业还有教英文。

一年级 卢麦弹唱中文流行音乐



低年级组师生合影



IU中文领航中心主任陈雅芬教授在汉语演讲比赛中致词



一年级顾智宇表演琵琶



一年级班天瑞表演《甜蜜蜜》



一年级顾智宇获得低年级组第一名



三年级严尼肯获得中高年级组第一名

感恩节

二年级 福红

我最喜欢的节日是感恩节。在美国, 感恩节是最有名的节日之一。感恩节跟家人团圆有关系。我不常和我的家人亲戚团聚, 只有在节日的时候我才能看到奶奶、姑妈、表哥和其他亲戚。感恩节有很多风俗习惯, 比如说吃火鸡、土豆泥、四季豆和馅儿。人们每年十一月份第四个周四过这个节。家人都尽可能回家聚在一起吃丰盛的感恩节大餐。我们家有很多亲戚, 每当感恩节的时候, 我们家的习惯是带着各自的拿手菜去我叔叔家。我最喜欢跟兄弟团圆, 因为我们很聊得来。吃完饭以后, 我们有一个传统。在纸上每个人写上自己的名字。先把纸放在帽子里, 然后每个人抽一张。等到圣诞节家庭派对的时候, 每个人给抽到的那个人一份礼物。但是得到礼物的人不知道是谁给他送的礼物, 他得猜送礼物的人是谁。每年我都盼着感恩节快点儿到来。



中年级组师生合影 (↑); 中高年级组师生合影 (↓)



变化中的中国教育模式

三年级 桦江

根据一篇 Fortune China 的文章报导, 虽然近年来中国政府增加了教育投入, 但是许多家长认为教育质量不但没提高, 反而恶化了。越来越多中国家长之所以对中国的教育抱着否定的态度, 是因为在现在的中国教育模式下, 越来越多的年轻学生受不了中国教育带来的压力。教育的压力重得连一些小学生都有了自杀的念头。此外, 因中国和世界上职场的竞争变得日益激烈, 所以很多父母为孩子们的前途感到很着急。

中国学校给学生的压力重得让不少中国家长希望中国的教育模式变得与美国的模式一样。因此, 出于孩子健康和发展的考虑, 有些父母让他们的孩子在美国的学校受教育。有意思的是, 现在的中国学生不一定非要到国外才能享受西方式教育: BBC一篇文章指出, 一些西方的大学最近决定在中国投入资金办学。两所美国最顶级的大学, 杜克大学和纽约大学, 最近都在中国开办了分校。

在我看来, 美国大学在中国开办分校有好处, 也有坏处。首先, 对上海纽约大学的中国学生来说, 无论是通过找美国室友还是交美国朋友, 他们都能很好地提高他们的英语水平, 而且还能对

西方的教育模式更熟悉。在这种教育模式下, 他们能学到不同的思维方式。但与此同时, 由于上海纽约大学和昆山杜克大学的教授都只用英语讲课, 如果一个中国学生的英语听力不如其他的同学们或者美国学生的好, 他的成绩或者学习能力一定会受影响。此外, 由于上海纽约大学是中国的重点大学之一, 为了被上海纽约大学录取, 中国的学生不但需要参加高考, 还需要取得很高的成绩。

我认为虽然西方大学扩张走向中国带来很多的好处, 但是这些学校还在发展中, 一些与语言和文化有关的问题一定会出现, 上海纽约大学和昆山杜克大学就应该采取一系列措施来让每个学生能在学校能学习和生活得更好。

西方大学已经对中国的传统教育模式产生了巨大的影响。中国传统的教育模式是填鸭式教育, 学生被动地听教授的教导。据BBC说, 现在越来越多的中国教授上课时重视明辨思考和以学生为中心。看来现代的中国教育模式正从填鸭式走向一个半西方半东方的教育模式去。这个现象让很多中国老百姓、专家和官员想要知道: 这个变化对现在和将来的学生究竟是好是坏。

变化中的教育制度: 该不该放弃儒家的思想?

三年级 汉龙

随着中国学生逐渐成为“世界上最聪明的学生”, 中国学生的轻生率却逐年提高。轻生的学生中大多数是十五岁到三十四岁的人。你可以猜到, 这些年轻人难以忍受目前的教育方式, 或者他们不喜欢现有教育制度下自己的生活。自古以来, 中国的教育制度重视考试和好成绩, 这种制度归因于传统儒家的观念。在孔子的理想中, 社会由知识分子维护、建设和改革, 那培养知识分子就变成了社会唯一的目标。儒家学者认为, “不培养聪明的学生, 怎么能培养有远见的领导呢?” 但是, 使孩子们为受教育牺牲自己的全部生活对他们并不公平。通过调查, 我发现中国人一般认为现在的教育太严格, 而且只培养学生背书的能力, 不鼓励学生的创造性。近年来, 许多学生对这样的教育抱着不满意的态度, 为了逃避这种情况, 很多学生选择出国留学。所以, 现代的问题就是: 儒家的观念仍然适合中国的教育需求吗?

儒家经典《论语》中提到几个重要的方面: 礼、关系、孝和文化。一个社会的稳定不仅和这些有关, 而且也靠君子的领导。成为君子是儒家最重要的目标, 只有考好古代的科举, 熟悉文化和历史, 才能成为君子。君子一般拥有令人尊敬的职位, 因此他说什么大家都会听。“礼”是个很抽象的观念, 也是一种生活方式。你每天怎么与人相处是“礼”, 每天的行为是“礼”, 每天说的话也是“礼”。为了有好好的“礼”, 你得尊重生活中的关系。最重要的关系之一是跟父母的关系, 孩子必须听父母的话, 要对父母表达孝, 也必须“学而时习之”, 才能满足当君子的要求。

儒家思想不仅是古代理想的生活方式, 其实中国人现在仍然不知不觉中受到儒家思想的影响。中国政府建立了全世界最严格的教育制度之一: 高考制度。高考可以说是现代的科举, 通过取得好成绩才能得到理想的政府部门工作并成为君子。近年来, 这种制度造成了很激烈的竞争。有的学生拼命学习还是不能考上受欢迎的大学。结果越来越多的学生因为压抑不堪而决定轻生。

最近, 中国开始意识到教育改革的重要性。简单背书的学习方法已不适合中国学生, 老师渐渐地多让孩子们表达自己的意见, 而不只是写下书内准确的内容。以前的选择题可能会变成自由答题。中国政府也想让学生有更多的机会体验不同文化, 因此鼓励中国学生出国留学和国外学生来中国学习。为了减轻孩子的压力, 政府打算放弃初中入学的考试。有人以为高考会取消英文的部分, 而且会变得像ACT一样, 学生能多次考试, 但这些并不是确定的计划。不过, 即使只讨论这些变化, 也能显示中国儒家思想影响下的教育制度是无法永久持续的。

简谈推动中国新课程改革的历史因素

五年级 古吉威

近年来, 虽然中国在经济方面突飞猛进, 但是我仍然认为, 中国教育制度急需发展, 尤其是急需增加对农村教育的重视。在全球化的影响下, 教育竞争可说是越来越激烈。在中国大学生人口中, 留学率逐年增加。知识分子大量离开中国肯定对中国社会起了很负面的作用。1999年中国官方政府实行了教育改革, 推动“素质教育”。“素质”这个字表示个人的质量。在教育中, 这个词表示中国的教育重心已转移焦点到学生的全面发展。然而, 一个国家的教育反映了该国的历史背景。中国的历史源远流长, 因此中国的教育制度也是与时俱进、因时制宜的。我认为, 中国的教育受到三大历史因素影响, 分别是儒家思想、文化大革命和中国课堂文化。本文将一一简述。

首先, 孔子(公元前551至478年)在中国传统教育上扮演了最重要的角色。这位非常有名的老师建立了中国最基本的教育思想: 儒家思想。举例来说, 在《论语》里孔子强调“有教无类”, 也就是所有人, 无论阶级, 都应该有受教育的机会。基本上, 儒家思想鼓励或推动教育的公平性。也就是说, 儒家思想所推崇的教育思想是以社会主义为基础的。孔子认为提升教育的重要性就是增加社会的

稳定性。至今, 儒家思想的社会主义色彩深深地影响了当前中国教育的目标设定, 也就是增加教育的公平性。

第二, 文化大革命也深刻地影响了中国的教育方针。按照笔者的研究, 对教育公平性最有负面影响的时期, 其实是文化大革命结束的后几年。文化大革命期间, 新教育思想传入了中国。毛泽东推动政治运动时, 他在教育中以爱国主义和自己的政治议程为基础。他也采取了苏维埃模式的教育制度。文化大革命所创造的“上山下乡”现象表面看似对教育公平起了积极的作用, 但其实农村受教育之人口并未因此提升。许多知识分子更很快地指出文革所带来的负面影响, 尤其是文革结束之后农村的上学人口数大幅降低。文革后, 中国迎来改革开放, 政治上的变化带来了另一波新的教育思想。自改革开放以来, 官方政府在农村学校的投资大量减少, 而且为了尽快地从投资中获利, 政府只在城市学校投资。因此, 从文革开始, 中国教育的城乡差距就不断拉大, 对原先推动中国教育公平性的方针起了很负面的作用。

最后, 除了儒家思想和文革以外, 中国的课堂文化也影响着中国教育的发展。我所说中国课堂文化指的是教学方式。了解中国教学的重要性不是为了加强课程改革的效率。反之, 假如我们知道中国课堂的情况怎么样, 我们能较好地预测出实行教育改革的方法。长期以来, 中国学生最常用的学习方式是死记硬背。中国传统的课堂教学也大多以教师为中心, 学生早已习惯扮演较为被动的角色。这样的课堂文化在全球化的今天早已不再适用了。因此, 采取鼓励学生主动思考和运用知识学习的教学方法、消除传统落后的教学观念, 及推行中国新课程改革似乎势在必行。



五年级古吉威获得高年级组第一名



高年级组师生合影